



Куратор для мамы и папы

ТАМБОВСКОЕ СЛЕДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Куратор для мамы и папы

Как спасти детей от беспечности и жестокости взрослых



Маленький ребенок просто мешал спать. Плакал. Отец ударил несколько раз своего трёхмесячного сына по голове ладонью, чтобы не кричал. К утру ребёнок скончался... Этот трагический случай, произошедший в марте нынешнего года в селе Донское Тамбовского района, потряс всю область. В следственном управлении Следственного комитета России по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Мужчина заключён под стражу. Расследование продолжается. Семья уже попала в поле зрения органов системы профилактики, видно, и до этого чудовищного случая там было не всё гладко.

БЛИЗКИЙ ВРАГ
Маленький ребенок просто мешал спать. Плакал. Отец ударил несколько раз своего трёхмесячного сына по голове ладонью, чтобы не кричал. К утру ребёнок скончался... Этот трагический случай, произошедший в марте нынешнего года в селе Донское Тамбовского района, потряс всю область. В следственном управлении Следственного комитета России по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Мужчина заключён под стражу. Расследование продолжается. Семья уже попала в поле зрения органов системы профилактики, видно, и до этого чудовищного случая там было не всё гладко.

Маленький ребенок просто мешал спать. Плакал. Отец ударил несколько раз своего трёхмесячного сына по голове ладонью, чтобы не кричал. К утру ребёнок скончался... Этот трагический случай, произошедший в марте нынешнего года в селе Донское Тамбовского района, потряс всю область. В следственном управлении Следственного комитета России по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Мужчина заключён под стражу. Расследование продолжается. Семья уже попала в поле зрения органов системы профилактики, видно, и до этого чудовищного случая там было не всё гладко.

Маленький ребенок просто мешал спать. Плакал. Отец ударил несколько раз своего трёхмесячного сына по голове ладонью, чтобы не кричал. К утру ребёнок скончался... Этот трагический случай, произошедший в марте нынешнего года в селе Донское Тамбовского района, потряс всю область. В следственном управлении Следственного комитета России по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Мужчина заключён под стражу. Расследование продолжается. Семья уже попала в поле зрения органов системы профилактики, видно, и до этого чудовищного случая там было не всё гладко.

Как спасти детей от беспечности и жестокости взрослых

Малыш просто мешал спать. Плакал. Отец ударил несколько раз своего трёхмесячного сына по голове ладонью, чтобы не кричал. К утру ребёнок скончался... Этот трагический случай, произошедший в марте нынешнего года в селе Донское Тамбовского района, потряс всю область. В следственном управлении Следственного комитета России по Тамбовской области возбуждено уголовное дело по статье «убийство». Мужчина заключён под стражу. Расследование продолжается. Семья уже попала в поле зрения органов системы профилактики, видно, и до этого чудовищного случая там было не всё гладко.

БЛИЗКИЙ ВРАГ



В практике регионального следственного управления СК России есть много других печальных примеров жестокого обращения с детьми со стороны родителей, опекунов, родственников.

Так, трагедия произошла с четырёхлетней девочкой, которую за малейшие провинности избивал сожитель её матери. Однажды он ударил ребёнка пластиковой бутылкой с водой по голове только за то, что не убрала за собой крошки после еды. Мать уложила дочь спать, а утром поняла, что девочка мертва. Приступы агрессии у мужчины из-за употребления наркотиков случались часто. Суд по этому делу вынес приговор — 18 лет колонии строгого режима. На учёте в органах профилактики семья не состояла.

Вынесен обвинительный приговор и в отношении мужчины-опекуна. Семья взяла под опеку двух родных сестёр семи и восьми лет. Приёмный отец бил одну из сестёр, выгонял без верхней одежды на мороз за малейшие детские шалости. Синяки и гематомы у ребёнка увидели педагоги и психолог в школе и забили тревогу. Факт жестокого обращения был доказан. Девочек изъяли из семьи.

Ожидает приговора суда многодетный отец, обвиняемый в покушении на убийство супруги и трёх малолетних детей. Поздно вечером нетрезвый глава семейства вернулся домой после посиделок с друзьями и стал безо всяких оснований обвинять супругу в изменах. Облил супругу и вещи бензином, поджёг канистру из-под бензина и бросил её на пол. Возгорание произошло мгновенно. Женщине и трём её малолетним детям удалось выбраться из горящего дома на улицу. Они получили сильные ожоги.

Приговором суда 36-летнему мужчине назначено наказание в виде 12,5 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима за недетские игры с восьмилетней падчерицей. Пока супруги не было дома, он совершал действия сексуального характера в отношении её дочери. Мужчина просил девочку не рассказывать маме о происходящем, она молчала, так как очень боялась отчима. О том, что случилось с дочерью, женщина узнала от неё только после развода с супругом и сразу обратилась в правоохранительные органы.

Вот пример родительской беспечности. В конце прошлого года в Мичуринском районе в пожаре погиб годовалый малыш. Мать оставила без присмотра в доме трёх маленьких детей — четырёх, пяти лет и годовалого. Семья эта состояла на профилактическом учёте как неблагополучная. Недавно сняли с учёта, и такое случилось... Возбуждено уголовное дело.

А в начале года в одном из сёл Знаменского района пожарные спасли из горящего жилого дома троих детей — десяти, семи и двух лет. Их тоже оставили одних, мама поздним вечером ушла из дома в кафе с подружкой.

Не укладывается в голове и легкомыслие молодой мамы двоих детей. Женщина курила на балконе, услышала плач ребёнка из комнаты и с непотушенной сигаретой в руках подошла к коляске, в которой лежал двухмесячный сын. Пепел попал в коляску, она загорелась. Малыш



получил сильные термические ожоги. К счастью, врачам удалось его спасти.

В большинстве случаев подобные трагедии с детьми происходят в социально неблагополучных семьях или семьях, находящихся в трудных жизненных ситуациях. Случалось и так, что один из родителей или оба уже привлекались к административной ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей, но выводы так и не сделали.

Звоночки неблагополучия наверняка звучали, но вовремя на них никто не обратил внимания. Как же распознать семейное неблагополучие и предотвратить беду?

ЗАЩИТА ДЕТСТВА

В региональном управлении образования и науки рассказали, что наша область с 2008 года выстраивает новую межведомственную модель профилактики социального сиротства. Ежегодно выявлялось около 700 детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе по причине лишения или ограничения их родителей родительских прав. Надо было менять систему защиты детства. В этом вопросе оказал содействие Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения.

«Координационная роль — у межведомственного совета при главе администрации области по проведению в Тамбовской области Десятилетия детства. Также координационные советы по профилактике социального сиротства созданы на муниципальном уровне, в сельских поселениях есть советы помощи семье и детям. При администрациях городов и районов в межведомственном взаимодействии участвуют органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, подразделения по делам несовершеннолетних органов внутренних дел. Наша задача — сохранить ребёнка в семье, предотвратив неблагополучие на ранней стадии. В регионе создана инфраструктура, предоставляющая услуги и оказывающая помощь семье. В её рамках работают специалисты органов профилактики, бизнес-структуры, волонтеры. В региональную систему защиты детства входят центр по развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Ради будущего», являющийся методической базой, 15 центров по профилактике социального сиротства. На базе управления социальной защиты и семейной политики области работает психологическая служба — телефон доверия. На уровне регионального управления здравоохранения ведётся работа по профилактике отказов от новорождённых. Есть алгоритм действий при выявлении семейного неблагополучия. Нередко семье требуется элементарная помощь: собрать, например, ребёнка в школу, оказать содействие в трудоустройстве родителей, в оформлении документов. При получении сигнала о неблагополучии, а в органы опеки и попечительства могут обратиться соседи, педиатры, воспитатели, школьные учителя и другие, специалист центра по профилактике социального сиротства выходит в семью, беседует, определяет проблему. Специалист оценивает, насколько безопасно оставлять ребёнка в семье, есть ли возможность проводить профилактическую работу. Если ресурсы у семьи есть, то тогда, выражаясь



профессиональным языком, открывается случай и для семьи назначается куратор. Он вместе с семьёй составляет индивидуальный план работы. Ежегодно около 87 процентов случаев закрывается с положительным результатом», — говорит и. о. начальника отдела охраны прав детства управления образования и науки области Светлана Масальская.

КУДА ЗВОНИТЬ?

На базе учреждений, подведомственных управлению образования и науки области, действуют служба кризисной помощи для детей и подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, — «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции», расположенный в Тамбове на улице Студенецкой, 44, телефон (4752) 48-05-76; служба экстренной помощи несовершеннолетним и семьям, пострадавшим от жестокого обращения, — «Центр поддержки семьи и помощи детям им. А. В. Луначарского», расположенный в Рассказове на улице М. Горького, д. 74, телефон (47531) 29-7-44. На телефон доверия можно позвонить по номеру 8-800-2000-122.

ПЕРЕМЕНЫ РАДИ РЕБЁНКА

Но положительным может быть результат, если с семьёй начали работать на раннем этапе, когда ещё есть возможность оставить ребёнка в семье без угрозы для его здоровья и жизни. На это обращают внимание все специалисты. В Тамбове на базе «Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции» на улице Студенецкой, 44 создана служба раннего выявления детей и семей, нуждающихся в социально-медико-психолого-педагогической помощи. Здесь семье помогают кураторы, прошедшие специальное обучение. К сожалению, на весь Тамбов их всего четверо... Целевая группа, с которой работают специалисты службы, — это семьи, в которых начинает ухудшаться ситуация в результате, например, потери работы родителями, потери кормильца, развода, алкоголизма, нарушения детско-родительских отношений, предрасположенности взрослых к жестокому обращению с детьми.

Существует четыре вида жестокого обращения — физическое, сексуальное, психологическое или эмоциональное, а также пренебрежение нуждами ребёнка в одежде, питании, лечении, развитии, образовании, воспитании. Последний вид жестокого обращения наиболее распространён в последнее время. Психологическое насилие — это когда в семье на глазах ребёнка родители конфликтуют, или его словесно унижают, говорят, что из тебя ничего не выйдет, или ругают за «двойки».

«Самое главное — установить доверительный контакт с родителями в первую встречу. Куратор собирает информацию о семье, общаясь с соседями, родственниками, воспитателями детского сада, учителями. Работа с семьёй — длительный и совместный процесс. Недавно сигнал поступил из детского сада — одна из мам приходила за ребёнком в алкогольном опьянении. Ей предложили закодироваться. Она отказалась, сказала, что справится сама. Ей



дали время. Не справилась. Снова предложили закодироваться, согласилась. Прошла реабилитацию. Теперь в семье всё хорошо. Это для нас большая удача, когда удалось добиться результата в семье, где присутствовал алкоголь», — говорит заведующий отделением «Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции» Ольга Литвинова.

Этот центр взаимодействует с педагогами-психологами другого учреждения — «Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», расположенного в Тамбове на Рабочей, 4а. Сюда можно позвонить по телефону 8(4752) 53-73-38. Большую помощь в решении межличностных проблем в семье оказывает семейный психолог, действительный член общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги Нелли Шигорева: «От взрослых, их взаимоотношений, очень многое зависит. Там, где есть домашнее насилие, там и здоровье у детей хуже, и с учёбой не ладится. Я делаю акцент на семейную терапию: работаю с травмами, потерями, работаю с эмоциями, учу проживать и горе, и гнев, и радость».

У ТЕБЯ ВСЁ ХОРОШО?

Благополучным родителям полезно знать признаки жестокого обращения с ребёнком. Специалисты рассказали, что у каждого вида насилия и в зависимости от возраста ребёнка свои признаки. При физическом насилии маленькие дети закрываются от других руками, отскакивают в сторону от людей, у них может быть энурез, они могут быть замкнутыми или агрессивными, например, по отношению к животным. В более старшем возрасте при произошедшем насилии, в том числе сексуальном, дети предпочитают носить большую, не по размеру, одежду, например, свитера, балахоны, чтобы закрыться, защититься одеждой... Если родители заметили что-то подозрительное в поведении ребёнка, то с ним надо доверительно поговорить, используя такие фразы: «У меня что-то беспокойно на душе из-за тебя», «У тебя всё хорошо?», «Как ты себя чувствуешь?». И обязательно надо дать понять ребёнку, что вы его любите и он может рассчитывать на вашу поддержку в любой ситуации.

Людмила СОКРУШАЕВА.

30 Марта 2022

Адрес страницы: <https://tambov.sledcom.ru/folder/879194/item/1673905>